

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Валова Тимофея Васильевича

«Российская политика приватизации в 1991-1999 гг.: основные тенденции и региональная специфика (на примере Санкт-Петербурга)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертационное исследование Т.В. Валова посвящено одной из наиболее обсуждаемых и значимых общественных тем новейшей российской истории – российской приватизации 1990-х годов. Актуальность темы не вызывает сомнения, поскольку приватизация являлась одним из ключевых направлений экономической политики указанного десятилетия, а ее реализация имела огромные последствия на экономическое и социально-политическое развитие России. При этом, выбор территориальных рамок исследования вполне обоснован, так как Санкт-Петербург являлся одним из крупных центров российской промышленности.

Впечатляет источниковая база исследования, охватывающая помимо опубликованных материалов, широкий спектр архивных источников как центральных, так и региональных архивов. Среди опубликованных источников большое значение представляют нормативные акты изучаемой эпохи – законодательные акты, указы и послания Президента Российской Федерации и постановления правительства. Им также использованы статистические материалы, периодическая печать (центральная, региональная, газеты предприятий), мемуары государственных деятелей и тех, кто непосредственно осуществлял политику перестройки. Среди архивных материалов значительная часть впервые введена в научный оборот.

Историографический обзор выполнен на серьезном профессиональном уровне раскрывается степень изученности темы, ее междисциплинарность, рассматривается вклад в исследование темы экономистов, историков и представителей других наук. Вместе с тем, убедительно обоснована новизна исследования, заключающаяся в том, что заявленная тема еще не являлась предметом комплексного исторического исследования.

Хорошее владение историографией проблемы, репрезентативность источников базы в сочетании с анализом использованных документов и материалов и методологическими принципами исследования, позволили автору объективно и достоверно раскрыть цель и задачи, поставленные в диссертации.

Продуманной представляется структура диссертации, полностью раскрываящая разноплановые аспекты заявленной темы. Первая глава исследования посвящена анализу законодательной основы приватизации, реализации ее ваучерного этапа, раскрытию его итогов как для российской экономики в целом, так и Санкт-Петербурга. Во второй главе рассматривается особенности денежного этапа приватизации. Показано, что она также, как и

ваучерная приватизация, не привела не привела к повышению эффективности производства.

Объективными представляются выводы третьей главы, в которой показывается тенденции развития основных отраслей экономики. На достоверном материале автору удалось показать, что практически во всех отраслях промышленности произошло значительное падение производства. Несмотря на то, что большинство предприятий стали частными, эффективный собственник, тем не менее, не возник. Произошло резкое падение жизненного уровня наемных работников.

В целом, проведенное исследование представляется объективным, политически не ангажированным, вносящим значительный вклад в изучение социально-экономических и социально-политических процессов новейшей истории России.

Основные результаты исследования опубликованы в 8 научных работах, 6 из которых рекомендованы ВАК.

Самостоятельность работы не вызывает сомнений, выводы обоснованы и носят научный характер. Выносимые на защиту положения аргументированы и обоснованы в тексте диссертации.

По своему содержанию и достигнутым научным результатам автореферат диссертации Т.В. Валова ««Российская политика приватизации в 1991-1999 гг.: основные тенденции и региональная специфика (на примере Санкт-Петербурга)» отвечает требованиям ВАК и соответствуют критериям, предъявляемым кандидатским диссертациям в пп. 9 – 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Тимофей Васильевич Валов заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв составила:

Саламатова Марина Сергеевна, заведующий кафедрой теории и истории государства и права, ФБГОУ ВО Новосибирский государственный университет экономики и управления, канд.ист.наук, доцент

Адрес: г. Новосибирск, 630099, ул. Каменская, 52/1, оф.5-613.

Телефон: +7953-798-37-25

E-mail: [m.s.salamatova@edu.nsuem.ru](mailto:m.s.salamatova@edu.nsuem.ru)

18.11.2022

Вх. № 10.1/13.1-Д  
от 18.11.2022

